

时序更替 砥砺前行

鹰潭市月湖区擘画高质量发展新蓝图



月湖新城新貌

对于人生而言,40年是一个迈入不惑之年的岁数;对于一个潜力巨大、活力充沛的城区来说,40年却正值青春。

1983年7月,国务院正式批准省辖鹰潭市成立,月湖区应运而生。从那时起,迎着改革开放的东风,无数梦想在这里拔节生长,无数精彩在这里竞相绽放。

曾经“一条街、一栋楼、一个公园几只猴”的小镇景象,已蝶变成为现代化花园式宜居城区。40年来,月湖区的经济规模增长90倍,常住人口达29万人,基础

设施、生态环境、城市治理等方面实现高质量发展,呈现出欣欣向荣、蓬勃向上的新气象。

击鼓催征勇争先,奋楫扬帆新征程。如今的月湖区,正以“作示范、勇争先”的昂扬斗志,以更高标准、更严要求、更实举措,围绕争创新时代“第一等的工作”,做精老城区、做旺新城区、做强物流园、做实众创园,努力建设现代新经济、魅力新城市、善治新格局、幸福新生活的“四新月湖”。



迅宜达科技、艾尚微电子等一批企业在智慧众创园投产运营



城市书房丰富市民文化生活

民生利区 擦亮高质量发展底色

▷ 党建强区 激发高质量发展活力

“真不敢相信,从递交材料到拿到贷款,仅用了两天时间。”在月湖区凯翔新天地商场从事服装生意的冯莹说,每年换季时,都会出现资金紧张的情况。今年,她在一次商圈志愿者服务活动中咨询了贷款条件,没想到在商圈联盟单位中国银行的帮助下,很快就获得了20万元贷款,解了燃眉之急。这是月湖区积极探索商圈党建创新工作机制、有效助推高质量发展的一个生动例证。

近年来,月湖区高标准抓好基层党组织建设,高质量抓好重点工作落实,高效率激励基层担当作为,推动党建引领高质量发展,推动党建促进基层治理实现新提升,为经济社会发展筑牢“红色引擎”。

资源共享实现优势互补促发展。为构建高质量的商圈发展共同体,该区建立商圈党支部,有效推动职能向商圈下沉,资源向商圈聚集、项目在商圈落地。今年以来,该区共有51项职能下沉商圈一线办理,合并精简审批程序32条,办理周期缩减50%以上。同时,该区通过链接商圈内银行、律所、人力资源、物管等企业资源,建立供需“两张清单”,促进了人力、资金、场地等高效互通。截至目前,

各商圈党支部累计为企业提供业务连线20次,帮小微企业解决贷款1000余万元,带动商圈经济效益达5000万元。

文明实践为社区创建提质效。月湖区各社区充分发挥党建引领作用,探索“党建+创建”工作模式,积极整合阵地资源,创新活动形式,拓宽服务内容,以为民服务带动文明提升,形成党建引领的良好工作态势;同时,结合“我为群众办实事”实践活动,把群众的急难愁盼作为文明实践工作的出发点和落脚点,聚焦民生问题,开展人居环境提升、助老助残等精准服务,呈现滋润人心、德化人心、凝聚人心的良好效果。

小网格汇聚基层治理大能量。该区持续推动基层党组织建设与网格化管理实现有机结合,完善了基层治理体系,切实提升了社区社会治理服务水平。社区收集的待解决事项可反映至街道,再由街道汇总上报区指挥中心。区指挥中心将事项转交相关职能部门办理,并对办理结果进行监督考评,最终形成“闭环式”管理,构建了“一网统管、一人多岗、一岗多责”的城乡网格化服务体系,实现了干群连心常态化、为民服务便捷化。

40年来,月湖区始终坚持把为人民谋幸福作为检验发展成效的标准,在环境、教育、医疗等事关民生福祉的大事小事上持续发力,让发展成果更好惠及广大人民群众,推动人民群众的获得感、幸福感、安全感持续提升。

推进城乡融合全面提质。该区积极抢抓国家城乡融合发展试验区建设的重大机遇,深入谋划,高品质推进城乡建设。通过村级经济联合社或合作社,巩固“产业下沉”车间、合作社、乡村旅游等乡村产业,建立“村集体经济组织+农民专业合作社(基地)+农户”利益联结机制。大力发展战略都市近郊农业,支持大棚蔬菜、水果、莲子、食用菌、花卉苗木等高效种植业,培育壮大稻虾、稻蛙、蜗牛等特色养殖业。目前,全区各村村集体经济均实现10万元以上收入,其中突破45万元的村1个,农民年人均纯收入达1.89万元。

推进美丽生态全面优化。持续打好蓝天、碧水、净土保卫战,该区推动生态环境持续改善,全区PM_{2.5}浓度均值为24微克/立方米,空气质量优良率为92.3%,全区2个考核断面均达到Ⅱ类水质标准,断面达标率为100%,农村生活污水综合治水工作在全省现场推进会上作为典型推广。完成7676亩受污染耕地修复项目,完成低效林改造1008亩。统筹推进碳达峰碳中和,连续六年超额完成能耗双控目标。

推进教育优质均衡发展。近几年,该区加快教育民生补短板工程,持续打造“月湖特色”优质品牌。截至目前,月湖区累计投入约15亿元,新(改、扩)建初中4所、小学9所、幼儿园11所,新增学前教育学位2000个、义务教育学位13125个,“乡村弱、城镇挤”“择校热、大班额”等突出问题得到有效缓解。

推进城市功能品质提升。该区全面推动老城换新颜、新城展新姿,按照“保障民生、提升品质、体现特色”的原则,将“海绵化、功能化、智能化”融入老旧小区改造,不断补齐社区建设短板,大幅提升居民的幸福指数。

从2019年开始,鹰潭市委、市政府将房屋征收工作下放到月湖区。目前,该区共承接了25个棚户区和城中村改造项目,涉及拆迁面积68.4万平方米、3800余户,平均6个月内完成一项,创造了鹰潭市主城区房屋征收史上前所未有的速度和成绩。此外,月湖区已有102个小区约5.4万户完成改造,21个小区约6000户正在实施改造。月湖区获评全省2022年度城镇老旧小区改造工作积极作为、成效明显予以激励支持的县(市、区)。

推进养老服务体系建设。截至目前,月湖区共建成老年食堂41家,月均服务约6万人次,基本实现了综合服务平台建设全覆盖。居家养老服务中心投入50万元,以购买服务方式为78名农村留守老年人、124名城市空巢老年人、132名特困老年人、200名困难老年人进行居家适老化改造,安装智慧养老监控设备,构建智慧安防、智慧健康、智慧照护、智慧监管、机器换人等五大支撑体系。

时光镌刻坚定的步伐,历史见证壮阔的前行。新征程已开启,月湖区将聚焦产业升级战略,全力铸链条、优产业;聚焦项目带动战略,全力拼项目、强支撑;聚焦科教强省战略,全力抓创新、优教育;聚焦治理强基战略,全力强堡垒、增效能;同时深入推动“四新月湖”建设精准接轨、深度融入省委和市委新战略新部署,凝心聚力促发展、驰而不息抓落实、立足全局作贡献。

岳湖轩 文/图

▷ 产业兴区 夯实高质量发展基础

新引进数字经济企业16家,成功创建省级数字经济集聚区;智慧众创园已入驻工业企业16家,全区规上工业实现年总产值42.7亿元;高新技术产业增加值占规模以上工业增加值比重达62.58%,多项科技指标位列全省“第一方阵”……近年来,月湖区不断强化中心城区责任担当,以“两区两园”为主战场,深入实施“七大行动”,全面深化改革开放,大力提振市场信心,推动经济运行持续好转,实现质的有效提升和量的合理增长。

聚力转型升级,构建现代化产业新格局。该区把产业转型提质升级摆在发展的逻辑起点,把产业平台做强做优摆在建设的核心位置,加快推进高质量发展。截至目前,龙头山特色商业街建设成效明显,文旅消费季测评位列全省县(市、区)

第九;数字经济、互联网金融、直播平台等新经济蓬勃发展,去年全区网络零售总额达10.7亿元,增长26%,位居鹰潭市第一;“百县百日”文旅消费季直播带货大赛销售额排名全省第二;工业发展起势见效,迅宜达科技、艾尚微电子等一批企业投产运营,去年实现规模以上工业营业收入40.5亿元,工业固定资产投资增长15%。

聚力项目攻坚,厚植产业发展新优势。近年来,月湖区全力以赴抓项目,实施“项目大会战”,总投资67.7亿元的41个省、市大中型项目超进度建设,总投资36.62亿元的66个区本级投资项目全速推进。月湖新城路网建设高效推进,创业大道、童家大道等5条主次干道建成通车,“四横七纵”路网基本贯通;智慧众创园10.2万平方米的标准厂房建成并顺利开



中珍医药健康产业园投入运营

省外资金34.9亿元。为实现政务服务365天不打烊,月湖区成立区行政审批局,累计办理延时服务事项4630件,出台32项减税降费、惠企纾困政策。“赣政通”“赣服通”月湖分厅迭代更新,深入推进政务服务“一链办理”改革。商事制度改革受到国务院办公厅通报表扬。



一大批老旧小区和棚户区完成改造



新建停车场缓解停车难



新建的鹰潭市第八中学